

2019年北京市西城区初三一模地理考试整体评析

2019年西城区初三年级一模地理考试已经结束。综合来看，地理试卷继续坚持了选拔性考试“立德树人”的总目标，强调基础知识的考查，试卷透露出内容新、材料新、方法新的特征。并且，试卷通过基础知识与地理热点、日常生活相结合，全面考查学生的综合素质。试题延续以往地理试卷出题特征：选择题40个，填空题约50空。总体分数分布十分分散，考查知识点全面灵活。充分体现了北京市中考考试说明要求，进一步指明了新一年中考的考查方向与新的命题思路。

总体来说，本次一模试卷有以下特点：

【1】突出初中地理特色，坚持知识点全面、广泛考查

本次试卷出题形式继续沿用以往风格，选择题数量为40个，40分，综合题近50个空，50分。除了综合题部分题目比较明确的考查了一些专题知识点内容外，可以看到，试卷的知识考查十分全面，涉及初中地理学科四本教科书的各个章节内容，并需要学生在庞大的知识体系中做出准确的判断，能够准确知晓题目的考查要点和用某一部分的知识进行题目的分析和作答。

从选择题第一组的四道题来看，给出的虽然是地球运动的相关材料，但是，选项内容除了地球运动外，还涉及了经纬网、制作模拟仪器、日出时间、气候状况等等多个知识点，仅仅四个题目，精细划分后的知识点多达11个，足见没有一定的地理学综合知识是难以完成整体内容的。

【2】命题思路十分灵活、大气，材料新颖、结合时事

试题中，通过各种材料、阅读内容考查地理学知识，坚持了北京试题“走大路、求大气”的最典型特征，试卷涉及到的材料都是近年引发社会极大关注的一些内容，学生读起来耳熟能详。但是，能否与地理学科知识紧密结合，做到“有用的地理、地理在生活中运用”就是限时考试对学生的较高要求了。

试题中相继出现了“紫禁城上元灯会”、“我国人口老龄化”、“回南天现象严重”、

“广西灵渠列为世界灌溉遗产”、“川藏铁路建设”、“长春一汽汽车城建设”、“2018 印尼地震”、“外出探险实习”、“沙特用水研究”、“地理标志产物亮相进博会”等材料，这些内容都是 2018 年来的热点内容，学生既需要对考查地点的自然地理状况有清楚、明确的了解，还需要结合试题，对设问进行清楚分析，做出较为清晰的回答，这就要求学生有广阔的视野、开阔的思路，大气的思维方式。

【3】命题方式多样，图示形式繁多，以各类图示为核心挖掘学生地理学科学习能力

通过图文材料获取信息，是初高中地理学科进行学习的最核心能力，是初高中教学最主要培养学生的能力之一。本次考试充分考查学生通过各类图示考查学生提取信息进而完成地理题目的能力。

试题中，涉及了图示有“学生实验示意图及照片”、“故宫平面图及景观照片”、“人口老龄化情况统计图”、“气团移动示意图”、“分层设色地形图”、“不同视角下的中国、世界部分区域示意图（多幅图）”、“气候统计图”等等。

学生需要对各类图示中的提示信息进行细致分析，特别是地图三要素等内容，进而通过图示了解当地状况，完成题目。

此外，本次考试中涉及到的部分图示难度较大，特别是一些不同形式的中国和世界区域地图，对学生能力都提出了很高的要求。

总体来说，试卷难度稳定，重点突出，是一份合格的模拟考试题目。在此，我们建议学生从以下方面做好二模前的复习：

1、强化知识熟悉程度，提升选择题完成效率。建议学生条理化的梳理知识，总结知识体系，对地理选择题目考查做好综合的知识储备。以便于能够准确的完成题目。初中阶段的知识散，内容多，强化背诵和内容的融会贯通是最主要的工作。

2、继续加强填空题语言的精准度，重视重点词汇，学会说官话，会从课本、试题中汲取营养。